

## КОНФЕРЕНЦИИ

# Повышению эффективности бюджетных расходов - особое внимание

В Москве, в Международном конгресс-центре правительства Москвы, состоялась двухдневная Всероссийская практическая конференция «Муниципальные финансы в 2017 году: построение эффективной системы управления». Конференция была организована для руководителей и специалистов финансовых и юридических служб органов местного самоуправления и посвящена актуальным вопросам управления муниципальными финансами. В работе прошедшей конференции приняла участие и заместитель главы администрации МР «Износковский район» – заведующая финансовым отделом администрации МР «Износковский район» Ирина Владимировна Бабеня.

Особое внимание на конференции было уделено способам повышения эффективности бюджетных расходов, новым возможностям по привлечению дополнительного финансирования и актуальной практике в сфере государственного и муниципального контроля за использованием бюджетных средств.

В ходе конференции с рекомендациями и разъяснениями выступили представители Министерства финансов Российской Федерации, Государственной Думы Российской Федерации, Федерального казначейства, Счетной палаты Российской Федерации, Конституционного Суда Российской Федерации и ведущие российские эксперты в сфере регулирования деятельности органов местного самоуправления.

Согласно программе прошедшего мероприятия обсуждался такой вопрос: «Новое в правовом и финансовом регулировании деятельности местных органов власти в 2017 году». В ходе конференции состоялись тематические выступления на темы: «Регулирование оплаты труда муниципальным служащим», «Организация работы с муниципальными финансами. Порядок разграничения доходов и расходов», «Административные правонарушения в области финансов» и т.д.

Также в ходе конференции состоялись заседания круглых столов, где обсуждались следующие темы: «Государственный и муниципальный контроль в сфере управления муниципальными финансами», «Обмен опытом управления муниципальными финансами» и т.д.

На одной из таких встреч с докладом на тему «Построение межбюджетных взаимоотношений в МР «Износковский район» Калужской области» выступила заместитель главы администрации МР «Износковский район» - заведующая финансовым отделом администрации МР «Износковский район» И.В. Бабеня.

В своем выступлении она поделилась опытом упразднения местной администрации сельского поселения «Село Износки» и возложения её функций, а также финансирования на администрацию муниципального района. И.В. Бабеня назвала как положительные, так и отрицательные стороны этого решения. В частности, она отметила, что бюджет сельского поселения получил при этих изменениях значительную экономию бюджетных средств за счет сокращения ассигнований на содержание аппарата управления и направил их на решение вопросов местного значения и погашение долговых обязательств. После проведенной реорганизации управлением поселения и расходованием бюджета теперь зани-

мается администрация муниципального района, что позволяет более оперативно решать вопросы, поставленные населением перед органами местного самоуправления.

Также в докладе было сказано о том, что в целях оперативного решения вопросов местного значения муниципальных образований Износковского района было принято решение о передаче части полномочий с уровня района на уровень поселений и с уровня поселений на уровень района. Финансирование полномочий при этом осуществляется бюджетом района в соответствии с решением районного Совета о бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Кроме того, финансовым органом района были разработаны и утверждены методики в целях определения общего объема расходов и распределения межбюджетных трансфертов бюджетам поселений из бюджета муниципально-го района на осуществление части полномочий по решению вопросов местного значения в соответствии с заключенными соглашениями.

Сегодня, когда конференция осталась позади, И.В. Бабеня дала высокую оценку ее организации, она отметила значимость мероприятия, ведь здесь обсуждались лучшие региональные практики по увеличению доходов и оптимизации расходных обязательств муниципальных образований, были даны рекомендации по осуществлению внутреннего финансового контроля и контроля в сфере закупок, взаимодействию с подведомственными учреждениями. Обсуждались новые методы мониторинга и оценки качества управления муниципальными финансами, были даны рекомендации ведущим региональным экспертам в сфере управления муниципальными финансами. А самое, наверное, главное то, что на встрече была предоставлена возможность для обмена опытом между представителями региональных и муниципальных финансовых органов исполнительной власти.

Т. ШИШКОВА.



Заседание круглого стола.

## ОФИЦИАЛЬНО

### Калужан проинформируют о правилах обращения с краснокнижными животными

11 апреля в областном министерстве природных ресурсов и экологии состоялось заседание научно-технического совета. В его работе приняли участие экологи, представители промышленных предприятий, возглавляющие природоохранные службы, члены молодежной общественной организации «Экологический щит Родины».

Обсуждался план мероприятий по проведению разъяснительной работы о соблюдении требований законодательства, регламентирующего порядок изъятия из естественной среды обитания животных, занесенных в Красную книгу РФ.

Особое внимание обращалось на то, что без разрешения Росприроднадзора данные действия являются правонарушением, а в отдельных случаях мо-

гут квалифицироваться как уголовно наказуемое деяние. При этом ответственность возникает за изъятие как здорового, так и больного животного. Жители области могут обращаться за разъяснениями о порядке действий в таких случаях к специалистам регионального министерства природных ресурсов и экологии, а также министерства сельского хозяйства области.

Члены научно-технического совета рассмотрели также предложения экологов-волонтеров по очистке озера Огублянка в Жуковском районе и познакомились презентацией биотехнологий, применяемых для повышения экологической безопасности деревообрабатывающих предприятий и очистных сооружений.

Министерство внутренней политики и массовых коммуникаций Калужской области. Официальная информация доступна на сайте областной администрации: <http://www.admoblkaluga.ru/main/news/events/>

## ВНИМАНИЕ: КОНКУРСЫ!

# Семья года

Организаторы фестиваля-конкурса - министерство труда и социальной защиты Калужской области совместно с органами исполнительной власти Калужской области, органами местного самоуправления Калужской области, государственными учреждениями Калужской области.

Целями проведения фестиваля-конкурса являются:

- Укрепление института семьи в обществе, повышение престижа семейного образа жизни, роли отцовства и материнства.

- Пропаганда семейных традиций, укрепление связей между поколениями.

- Развитие социальной активности семей, сохранение роли семьи в воспитании духовности, нравственной культуры общества.

- Популяризация социально ответственных семей, ведущих здоровый образ жизни, имеющих семейные традиции.

Фестиваль-конкурс проводится ежегодно в период с 15 апреля по 31 мая в два этапа: первый этап - с 15 апреля по 30 апреля; второй этап - с 30 апреля по 31 мая.

Участниками фестиваля-конкурса могут быть семьи, проживающие на территории Калужской области, воспитывающие детей, сохраняющие семейные традиции, создающие благоприятные условия для гармоничного нравственного, интеллектуального, физического развития детей, прививающие им трудовые навыки, проявляющие активную жизненную позицию.

На фестивале-конкурсе учреждаются следующие номинации: «Трудовая династия»; «Спорт - залог здоровья»; «Мир семейных увлечений»; «Сельское подворье»; «Большая дружная семья»; «Теплый дом»; «Удачный старт молодой семьи».

Критерии участия в номинациях:

«Трудовая династия» - участвуют семьи, члены которых сохраняют традицию наследования профессии двух предыдущих поколений;

«Спорт - залог здоровья» - участвуют семьи, в которых родители и дети занимаются спортом, ведут здоровый образ жизни;

«Мир семейных увлечений» - участвуют семьи, в которых родители и дети увлекаются и занимаются творчеством;

«Сельское подворье» - участвуют семьи, проживающие в сельской местности, имеющие приусадебное хозяйство, занимающиеся растениеводством и животноводством;

«Большая дружная семья» - участвуют многодетные семьи, занимающие активную жизненную позицию и ведущие здоровый образ жизни, в которых дети имеют ус-

пехи в различных видах деятельности;

«Теплый дом» - участвуют семьи, воспитывающие детей, оставшихся без попечения родителей, занимающие активную жизненную позицию и ведущие здоровый образ жизни, в которых дети имеют успехи в различных видах деятельности;

«Удачный старт молодой семьи» - участвуют молодые семьи, состоящие в браке не более пяти лет, имеющие детей, активно участвующие в жизни муниципального образования по месту жительства.

Первый этап фестиваля-конкурса проводится с 15 апреля по 30 апреля и включает:

- информационную кампанию о фестивале-конкурсе;

- регистрацию участников фестиваля-конкурса в муниципальных образованиях области;

- проведение фестиваля-конкурса в муниципальных образованиях области;

- определение участников, прошедших во второй этап фестиваля-конкурса.

Для участия во втором этапе фестиваля-конкурса муниципальными образованиями в срок до 30 апреля направляются в ГБУ Калужской области «Калужский областной центр социальной помощи семье и детям «Доверие» следующие материалы:

- представление местных администраций (исполнительно-распорядительных органов муниципальных образований) области об участии семьи во втором этапе фестиваля-конкурса (отдельно по номинациям);

- информацию и наглядные материалы о семье (портфолио, презентация, фильм и т.п.), характеризующие роль семьи в сохранении и развитии семейных традиций и ценностей семейной жизни; подтверждающие достижения членов семьи, участие в общественной жизни, участие в общественной жизни досуга в семье, систему воспитания детей в семье и их достижения, и другие (фотографии, ксерокопии полученных дипломов, грамот, изделия прикладного и художественного творчества членов семьи и т.п.), рассказ об истории семьи (не более трех листов печатного текста).

Семьи - победители второго этапа (финала) фестиваля-конкурса награждаются денежной премией в размере 10 тыс. рублей и дипломом.

Семьи - участники второго этапа фестиваля-конкурса награждаются дипломами и памятным подарками.

Награждение победителей и участников фестиваля-конкурса проводится на областном торжественном мероприятии, посвященном Международному дню семьи.

Приглашаем семьи нашего района принять участие в конкурсе «Семья года». По всем вопросам обращаться в отдел социальной защиты населения по адресу: с. Износки, ул. Ленина, д. 27 - и по телефону (48449) 4-53-99.



## Дорогие друзья!

Районное общество инвалидов Износковского района проводит конкурс среди членов ВОИ ко Дню Победы в Великой Отечественной войне: поделки из подручного материала, рисунки, лепка и прочее.

Члены общества, занявшие первые три места в конкурсе, получают денежную премию.

По интересующим вопросам обращаться к председателю РО инвалидов А.С. Сергееву по телефону 4-56-13.

СПОРТ

# Праздник летающего мяча

Волейбол в переводе с английского означает «летающий мяч». Волейбол - одна из наиболее распространенных игр в России. Масовый, подлинно народный характер волейбола объясняется его высокой эмоциональностью и доступностью, основанной на простоте правил игры и несложности оборудования. Особым достоинством волейбола как средства физического воспитания является его специфическое качество - возможность самодозирования нагрузки, т.е. соответствие между подготовленностью игрока и нагрузкой, которую он получает. Это делает волейбол игрой, доступной для людей всех возрастов.

В апреле в КСЦ «Олимп» состоялись районные соревнования по волейболу среди школьников Износковского района, организованные отделом образования и районным методическим объединением учителей физической культуры.

Заслушав порядок проведения соревнований и основные правила игры, первыми вышли на площадку команды Износковской средней школы и средней школы д. Хвоши. Особенностью этих состязаний было условие, что команды должны иметь смешанный состав. Казалось, что преимущество должно быть на стороне износковской команды. Посудите сами: количество старшеклассников в районной школе несомненно превышает аналогичный показатель д. Хвоши. К тому же к услугам местных школьников - великолепный физкультурно-культурный комплекс «Олимп» с тренерами-профессионалами. Но, к чести хвошевских ребят, они достойно сражались за каждый мяч, за каждое очко, показывая именно командную игру. В этом большая



Общее построение команд.

заслуга учителя физической культуры Алексея Александровича Шевелева. Молодой учитель, хотя имеет по диплому совсем другую специальность, очень много времени и сил отдает подготовке сельских школьников. Это не может не радовать -



Острый момент игры.

есть достойный продолжатель славных спортивных традиций Агарышевской школы, заложенных замечательным учителем физической культуры А.В. Герасенковым.

Следующими на спортивную площадку КСЦ вышли команды МОУ «Мятлевская СОШ им. А.Ф. Иванова» и МОУ «Износковская СОШ». Яркая, зрелищная игра была проде-

монстрирована юными волейболистами. С первых минут разразилась нешуточная борьба за победу. Итог встречи - 2:0 в пользу команды Мятлевской средней школы.

Соревнования проходили по круговой системе. По результатам проведенных игр определились победители первенства Износковского района среди школьников по волейболу. 1-е место у юных спортсменов Мятлевской средней школы им. А.Ф. Иванова. Вторыми стали волейболисты МОУ «Износковская СОШ» (учитель Д.В. Гренадеров). Показав хороший уровень игры, третье место заняла команда МКОУ «Средняя общеобразовательная школа» д. Хвоши (учитель А.А. Шевелев).

Заведующая отделом образования Н.Я. Хохлова и главный специалист А.М. Горохов вручили дипломы победителям и призерам соревнований.

После окончания турнира, в котором участвовали смешанные составы, начались соревнования среди команд юной. Соперники оказались достойными друг друга, но первыми все-таки стали волейболисты Мятлевской средней школы. Состав команды-по-

бедительницы: Степан Киселев, Антон Киселев, Илья Рябой, Сархан Тагиев, Жора Варданын, Эркинбек Абдурахим.

Интересными и зрелищными были соревнования девушек. И в этой группе убедительную победу одержала команда

МОУ «Мятлевская СОШ им. А.Ф. Иванова». Лучшими волейболистками Износковского района среди школьниц стали Екатерина Потапова, Ирина Тимофеева, Дарья Прохорова, Софья Статова, Галина Скуднова, Мария Алферова, Екатерина Воробьева.

Украшением праздника стала товарищеская игра «Матч поколений». Команда юной Износковской средней школы во главе со своим учителем Д.В. Гренадеровым вышла на площадку, чтобы помериться мастерством с взрослой ко-



Дружеское рукопожатие в «Матче поколений».

волнующая, участники старались не допускать ошибок, применяя мощные и точные подачи, обманные ходы. Всем присутствующим школьникам «отцы» продемонстрировали всю красоту и мощь волейбола. Школьники-зрители увидели, что волейбол - это командный вид спорта, и результат участия в соревнованиях есть итог коллективных усилий всех членов команды.

Почему эти соревнования мы назвали праздником? В первую очередь потому, что в зале царил по-настоящему дружеская атмосфера.

Учителя демонстрировали образец взаимопонимания и сотрудничества. Школьники из разных школ вместе проводили разминку, знакомились друг с другом. Был такой момент: мятлевская школьница встала на площадку в составе команды Износковской школы (там не хватало одного игрока) и тем самым помогла износковским девушкам. Праздник еще и потому, что взрослые, играя вместе со школьниками, не только передавали им секреты спортивного мастерства, но помогали и поддерживали юных спортсменов, не деля их на «своих» и «чужих».

Да и вообще, волейбол для нас - это всегда праздник!

**Е. НИКИШИН,**  
руководитель районного методического объединения учителей физической культуры.



Победитель первенства Износковского района по волейболу команда МОУ «Мятлевская СОШ им. А.Ф. Иванова».

мандой Мятлевской средней школы. Азартную, эффектную игру показала «взрослая команда», в состав которой вошли учителя Е.А. Никишин, И.Н. Чистяков, И.В. Тришкин, а также члены совета отцов - общественные тренеры Т.Н. Кирпикин, А.А. Рябой и А.С. Баленко. Игра была

## НАШИ ДЕТИ

# Путешествие в город послушных пешеходов

С каждым годом все больше и больше появляется транспорта на наших дорогах, а вместе с этим увеличивается и количество дорожно-транспортных происшествий. Поэтому важную роль в предупреждении

стольные дидактические игры. Для большей заинтересованности детей правилами дорожного движения в группах старших дошкольников оформлены уголки ПДД, где дети играют в сюжетно-ролевые игры. В

фойе на первом этаже оформлена игровая зона с макетом улиц города, транспортом, дорожными знаками, светофором.

На днях с детьми 6-7 лет было проведено мероприятие «Путешествие в город послушных пешеходов». Дети в игровой форме ознакомились с правилами дорожного движения, с дорожными знаками. Вместе



травматизма на дорогах играет ознакомление дошкольников с правилами дорожного движения. Известно, что привычки, закрепленные в детстве, остаются на всю жизнь.

Поэтому главная задача воспитателей - доступно разъяснить правила ребенку, донести до детей смысл опасности несоблюдения правил, при этом не исказить их содержание. Детей необходимо обучать не только правилам дорожного движения, но и безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте.

В нашем детском саду педагоги проводят большую работу по ознакомлению дошкольников с правилами дорожного движения. Это и беседы, и обсуждения ситуаций, и наблюдения, и заучивание стихов, и чтение художественной литературы, и на-



с героями мультфильмов малыши разгадывали загадки, читали стихи, обсуждали опасные ситуации на дороге, соревновались в эстафетах.

Мне хочется верить, что благодаря таким мероприятиям наши дети будут всегда послушными пешеходами, а во взрослой жизни - и внимательными автомобилистами.

**З. ГЕРАСИМОВА,**  
заведующая детским садом «Солнышко».

## ПАЛОМНИЧЕСТВО

# ...И три надежды впереди

*Название данного материала родилось так легко и быстро, и было столь верно, что я не стала искать иного варианта. А оттолкнулась от реального факта - в нашем экскурсионном автобусе, возьмем в первый день апреля износковских паломников в несколько монастырей Калужской области, на двух первых сиденьях сидели Надежда Тимохина и Надежда Мусеева, а рядом с водителем организатор паломнического тура Надежда Шмелева. В такой концентрации Надежд на квадратный метр автобусной площадки просматривался явно добрый знак, что впоследствии и подтвердилось. Поездка удалась. Впрочем, расскажу обо всем по порядку.*

Утром 1 апреля погода, как заправский шутник, пригостила нас последним зимним подарком - весь район был изрядно засыпан снегом, а тротуары и дорога превратились в неплохой каток. Но первоапрельский природный розыгрыш не остановил собравшихся в путешествие, и 33 взрослых и семеро детей в назначенный час дружно загрузились в автобус и с легким сердцем отправились в путь.

Первая остановка - Калужская Свято-Тихонова пустынь в селе Льва Толстого. Когда здесь давно не был, разительно бросаются в глаза произошедшие за последние годы положительные перемены. Достроен и действует Преображенский храм. Отреставрирована пятиярусная красавица-колокольня. Преобразились и другие здания на территории монастыря. Поставлен Поклонный крест на площади перед монастырским комплексом. Действуют гостиница для паломников, теплица и водонапорная башня. Вычищены монастырские пруды, и в них снова ловится рыба. В воскресной школе идут занятия. А вдоль дорожек, ведущих в храмы, лилоеют и желтеют нежные бутоны крокусов - первых цветов весны. Все так светло,

чисто и благостно, что человек непроизвольно настраивает душу на ее высокий лад. И хочется здесь подумать о ближнем, сделать добро и вознести молитву не всуе.

Из Свято-Тихонова мужского монастыря, стоящего на улице Советской (такой вот почти первоапрельский парадокс), недалённая дорога при-



вела износковских паломников в соседнее село Дворцы на улицу Церковная, №1 во Владимирский скит Калужской Свято-Тихоновой пустыни. Здесь, где еще сравнительно недавно (по словам экскурсовода Ольги) лежали одни картофельные поля, расположился музейный комплекс - диорама «Великое стояние на Угре». Кстати, до самой реки Угры от входа в скит буквально рукой подать - пять минут пешего хода: направо, налево

и опять направо по улочке Речной. И сразу с левого крутого угорского берега захватывающий дух вид - обзор. Так вот где стояло русское войско Великого князя Ивана III, оберегая границы родной земли от вторжения орд хана Ахмата. Русские были здесь на преобладающей высоте. И в географическом смысле. И, несомненно, в смысле духовном. Ибо дело наше было правое. И победа по праву оказалась за нами.

Храм в честь иконы Владимирской Божией Матери и музейный комплекс также с большим интересом и вниманием были осмотрены путешественниками из Износок. Художественный уровень последнего достоин и лучших столичных музеев. В первом зале расположилась экспозиция картин замечательного мастера кисти, уроженца Калуги, заслуженного художника России Павла Рыженко. Его историческая живопись достойна того, чтобы приехать сюда не единожды. И в тишине, наедине с самим собою еще раз всмотреться в теплый прищур задумавшегося святого старца Тихона Калужского, либо попытаться представить, о чем мог думать у хлипкой изгороди русской святой Сергей Радонежский, терпеливо ожидающий известия о победе русичей на Куликовом поле и по воле Божией уже заранее знающий о ней. Или перенестись в медовый полдень цветущего яблоневого сада, где приостановился у древа инок Ослябя, коему вскоре предстоит вместе с собором по вере православной Пересветом сразиться с врагом на поле Куликовом и, победив, умереть. Уникальная диорама П. Рыженко - это особый разговор. Или, вернее, молчание. Здесь не хочется говорить, а только, замечая, всматриваться в детали этого обширного великолепного полотна, (Окончание на 3-й стр.)

## АКТУАЛЬНО

## Работа по борьбе с коррупцией рассчитана на долгую перспективу

## Интервью советника губернатора Калужской области по вопросам противодействия коррупции, законодательства и права

## Справка

**Юрий Васильевич Лукьяненко**, советник губернатора Калужской области по вопросам противодействия коррупции, законодательства и права.

Имеет достаточный опыт работы в правоохранительных органах: работал следователем, начальником следственного отдела, прокурором района, прокурором города Магадана, Шелково, Подольска Московской области. Имеет правительственные награды: «За военную доблесть», «За трудовую доблесть», заслуженный юрист Московской области, заслуженный юрист Российской Федерации, за выполнение особо важного задания награжден именной боевым оружием, Почетный работник прокуратуры Российской Федерации, награжден медалями Генерального прокурора Российской Федерации, поощрялся губернатором Московской области, губернатором Калужской области.



«Коррупция - злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки интересам службы, общества, государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, имущества или услуг имущественного характера, имущественных прав для себя или третьих лиц, либо получение всего перечисленного другими физическими лицами».

Сегодня коррупция представляет собой реальную угрозу для нашего государства, снижает его дееспособность, наносит урон социальному и экономическому развитию, как ничто другое, подрывает авторитет граждан к власти.

**Возможно, читатели предполагают, что и Вы, и отдел по противодействию коррупции будете заниматься выявлением недобросовестных, нечистых на руку чиновников?**

Ошибочное мнение. И у советника губернатора, и у отдела по противодействию коррупции доминирующей задачей является выполнение указаний губернатора области по проведению государственной политики в сфере противодействия коррупции, проведение превентивных, т.е. предупредительных мер и мероприятий в органах власти, местного самоуправления, направленных на предупреждение коррупционных проявлений, оказание содействия работникам правоохранительных органов при выявлении ими преступлений.

Другой ключевой задачей является формирование в органах власти, органах местного самоуправления, предприятиях, учреждениях, организациях антикоррупционного сознания. Идея неприемлемости и отчуждения всего того, что связано с коррупцией, заложена в самом законо-

дательстве. Необходимо только правильно ее довести до граждан, служащих. Всегда по этому поводу вспоминаются слова Достоевского, который писал, что русскому человеку недостаточно набить свой животик, ему всегда нужна идея. Известно: когда идея овладевает массами, она становится материальной силой. Согласитесь, очень важно, чтобы менталитет наших граждан стал иным. Ведь во многих странах у граждан даже нет и мысли дать полицейскому взятку, чтобы избежать ответственности за правонарушение. А у нас?

**А Вы не идеализируете ситуацию, делая акцент на профилактику, просветительскую деятельность?**

Социологическое исследование показывает, что 52 процента населения нуждается в знании и понимании коррупции, предпочитает знать ответственность за совершение коррупционных правонарушений и преступлений. И мы, проверяя работу по противодействию коррупции в органах местного самоуправления, видим это. Более того, для населения, а также для муниципальных служащих вообще непонятно, что такое бытовая коррупция. А ведь сегодня за бутылку водки должностное лицо может сменить свое служебное кресло на скамью подсудимых.

**Как все-таки Вы планируете проводить предупредительную работу среди государственных служащих, служащих органов местного самоуправления?**

По предложению губернатора планируется провести зачет в форме тестирования на знание законодательства о коррупции в министерствах и органах местного самоуправления. Эта работа уже начата. Подготовлен тест, включающий в себя пять блоков, которые содержат вопросы, например, понятие конфликта интересов, обязанности государственного гражданского служащего, соблюдение запретов и ограничений, представленные сведения о доходах и расходах и т.д. И первое такое тестирование за-

планировано в министерстве образования. А нами уже проводятся проверки организации работы по противодействию коррупции в министерстве и некоторых школах области и города Калуги.

**В школах?**

Да, президент страны акцентировал в своих выступлениях на этом особое внимание: работа по противодействию коррупции должна начинаться со школы.

**Но ведь все законодательство в сфере противодействия коррупции обыкновенный чиновник, гражданин не может знать?**

Многого о законах в сфере коррупции знать и не надо, так как любое должностное лицо прекрасно понимает, что, как говорил чеховский герой, «льзя» делать, а что нельзя.

Например, каждый понимает, что нельзя брать и давать взятки, нельзя злоупотреблять служебным положением в целях извлечения выгоды для себя или в случае причинения вреда государству и т.д.

**Но невозможно же все жизненные ситуации, особенно экономические, втиснуть в рамки закона. Как быть? Ведь именно здесь могут возникнуть коррупционные факторы?**

Вы правы. В государстве быстро меняется конфигурация экономических и социальных отношений. Но надо помнить, что экономика развивается значительно быстрее, чем законодательство, которое само по себе всегда консервативно. Поэтому необходимо, используя действующее законодательство разумно, не доводя до абсурда, искать иные пути решения той или иной задачи, сообразуя действия с Конституцией РФ и иными законами. Главное, чтобы не был причинен ущерб государству, гражданам. Потому что иногда, исполняя закон буквально, можно нанести имущественный вред, нарушить права и интересы граждан, предприятий. Древние говорили: «Высшая законность есть высшее беззаконие».

Беседовала О. ЯСЕНЬ («Весть»).

## ПАЛОМНИЧЕСТВО

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

выполненного в формате 3D студией военных художников им. М.Б. Грекова, и думать. Высокохудожественное зрелище требует от зрителя и исторических знаний, и сердечного соучастия. Ибо увиденное столь просто, понятно, но и важно, и сложно.



Двухуровневый обзор. Полутьма. Грозные аккорды, звоны колоколов сменяются птвичьей песней, и все освещается. Широкая лента Угры на дальнем плане. Поистине, эта голубая река не зря зовется поясом Пресвятой Богородицы. Вдали, в низине заречья - темные пятна татарских всадников. На нашем берегу раскинулся русский воинский лагерь. В центре высокая сосна со смотровой площадкой среди ветвей, там наблюдатель. Враг под прицелом русских пушек. Вот одна из них, что называется, «живьем» - мощная, с коротким стволом. На переднем плане воины, раненый монах - рука забинтована окровавленным лоскутом, в другой - кадило. Справа - кузница, где куется и чинится оружие. Совсем близко от нас лежит погибший, над ним склонился в молитве священник. Слева, в стороне готовится для убиенного последнее пристанище. Могила наполовину вырыта, тут же лежит крест, что возносится над нею. Много, много всего увидит пытливые, внимательные око

## ...И три надежды впереди

зрителя, даже и без полновесного рассказа экскурсовода понявшего в раскинушемся перед ним изображении героических событий отечественной истории 537-летней давности.

В соседнем зале, также посвященном стоянию на Угре, богатая экспозиция артефактов той эпохи и сопутствующих времен - бытовые предметы: ножи, гребень, подковы, элементы упряжи, кресты, монеты, женские украшения, копоушки и воинские: наконечники стрел, луки, кольчуги, щиты, шлемы славян... Иные вещи являются реконструкцией, но от этого они не менее грозны и убедительны. Если

этот тяжелый щит или шлем нам, потомкам, трудно просто удержать в руках (а такую возможность в музее дают), как же было нашим доблестным предкам в таких доспехах сражаться и побеждать?! Какой удивительный пример героизма и любви к Родине оставили они нам в наследство с той незабываемой победой на Угре.

Последний пункт путешествия - Спасо-Воротынский женский монастырь или, как его еще называют в наших краях, - Спас на Угре. Нет, все же умели пращурь наши выбирать чудные места для Божиих храмов. На высоком холме, откуда ранней весной, пока деревья не покрылись листвою, аж правобережная Калуга видна, красуются два небольших старинных белоснежных храма постройки начала 16-го века.

Редкие образцы древнерусской шатровой архитектуры - Введенская церковь и Спасо-Преображенский собор. Высота поднебесная рядом. Простор, ширь. На сердце сразу так легко, волно становится. В храмах теплота иконных лиц, огоньки свечей, молитвенная тишина. Всяк ищущий, страждущий найдет здесь утешение и веру.

И вся территория обители, заботливо обихоженная руками матушек, трудников и послушниц, с лютюшек устроенными затейливыми цветниками, где уже веселят глаз первоцветы, с аккуратными обширными грядками монастырского огорода, где клубника и лук, и чеснок, с молодыми деревьями сада, со смотровой площадкой на пойму Оки - все здесь ладно и хорошо, все славно. А давно ли царили тут сплошь разор и запустение?



О том безбожном времени не дают забыть фотографии при входе в храм. В его нижнем приделе стояли трактора. В алтаре была пробита сквозная дыра величиной с окно. Было порушено даже прихрамовое кладбище, и по монастырскому двору бесприютно валялись человеческие косточки и разбитые надгробные пли-

ты XVII-XIX веков. Немало пришлось приложить труда и веры, чтобы это некогда бесстыдно и безжалостно оскверненное мертвое место ожило и заблагоухало.



Монахиня Георгия безыскусно рассказывала нам, с какими трудностями пришлось столкнуться сестрам, первыми пришедшим сюда. И рассказ ее был не гневен, а тих и кроток, без самовосхваления и рисовки, как о чем-то обыденном и простом. Это испытание веры сестры выдержали. И такая твердая надежда чувствовалась в словах матушки, что и дальнейшие труды, которые еще предстоят обители, по воле Божией и благословению старцев будут преодолены. Ну а помощь любую примут здесь, конечно же, с благодарностью и радостью, улыбнулась нам мать Георгия.

А напоследок довелось мне познакомиться с одним четырехлапым «насельником» Воротынского монастырского подворья - рыже-пушистым котом Аюшей - прошлогодним подарком каких-то паломников. Котище был важен и вальяжен, но снизошел к нашему любопытству и подошел поинтересоваться, что мы за народ, а заодно и попозировал перед фотоаппаратом. Сразу было видно, нас

вышел приветствовать и проводить в обратный путь большой любимец матушек и послушниц.

И, конечно, не могли мы вернуться домой, не заехав на святой источник в Свято-Тихонову пустынь. Испили освященной живой водицы, набрали ее с собой, а кое-кто и омовение совершил в купели. И вдруг заметили все, что хмуро начавшийся первый апрельский день разяснелся, солнце пригревает, небо поголубело, отразившись в ручье, бегущем от источника. И весна, наконец, полноластно вступила в свои права.

Возвращаясь к «именному» названию данного материала, я не беру на себя труд перечислять всех паломников именно - не суть важно, сколько было среди нас Марий, Галин, Валентин, Светлан, Ирин, Оксан... Подчеркну главное -

у всех вместе и у каждой в отдельности, без сомнения, были свои надежды. Уверена, что первая заключалась в том, чтобы столь удавшаяся поездка по калужским монастырям, давшая столько добрых впечатлений уму и сердцу, всколыхнувшая христианские чувства, оказалась не единственной, а вскорости повторилась. Такие путешествия не дают замыкаться в себе, дарят возможность побороть в душе обособленность, накопившееся равнодушие, сердечный холод, возрождают интерес к миру. Не ошибусь, назвав и вторую надежду, которую лелеет всякий здравомыслящий человек: чтобы его родные и близкие люди были живы и здоровы, их обошли все беды и напасти. А третья наша общая надежда, о которой думаем, бодем, молим Бога, чтобы сгинула война и на нашей небезгрешной, но прекрасной земле и в наших душах был мир. И этим трем надеждам жить.

Л. ЛИХОВИДОВА.  
Фото автора.

